



ЦЕРКОВНЫЕ НОВОСТИ

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЪ ЦЕРКОВНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МЫСЛИ

Январь 2001 г.
№10 (92)

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРЪШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВИИ УКАЗАНИЯ ИСТОЧНИКА
ПРИМѢЧАНИЕ: ПЕРЕВОДЫ СЪ ИНОСТРАННЫХЪ ЯЗЫКОВЪ ДЪЛЯЮТСЯ НАМИ

СЪ РОЖДЕСТВОМЪ ХРИСТОВЫМЪ И НОВЫМЪ ГОДОМЪ!

Сердечно поздравляемъ своихъ читателей съ праздникомъ Рождества Христова и желаемъ имъ
всего наилучшаго въ наступающемъ Новомъ Году.

Начиная четырнадцатый годъ нашего издания, мы по уже установившейся традиціи, въ началѣ новаго года обращаемся къ нашимъ читателямъ съ просьбой о финансовой поддержкѣ Церковнымъ Новостямъ. Въ связи съ послѣдними церковными событиями, мы значительно повысили количество печатаемыхъ копій, которые теперь посылаются нами и тѣмъ лицамъ, которые не высказывали желанія получать Церковныя Новости. Это является для насъ новымъ, неожиданнымъ расходомъ. Одновременно съ этимъ, повысились и почтовые расходы.

Тѣмъ не менѣе, мы просимъ лицъ, НЕ желающихъ получать наше изданіе, сообщить объ этомъ, чтобы и насъ избавить отъ излишняго расхода и, одновременно себя — отъ нежелательной почты.

Какъ и прежде, мы готовы посыпать наше изданіе и неимущимъ, но просимъ насъ объ этомъ увѣдомить.

Мы особенно благодарны тѣмъ читателямъ, которые присыпаютъ намъ свое пожертвованіе и среди года, по собственной иниціативѣ и независимо отъ нашей просьбы.

Просьба къ жителямъ Канады: Американскіе банки очень неохотно мѣняютъ канадскую валюту и чинятъ препятствія при размѣнѣ. Покорнѣйшая просьба къ жертвователямъ-канадцамъ, по возможности имѣть это ввиду.

ВЪ ПОСЛѢДНЮЮ МИНУТУ: 29 декабря/11 января въ 6 ч. вечера, въ возрастѣ 96-и лѣтъ скончалась Ея Высочество, Княжна Вѣра Константиновна, дочь Великаго Князя Константина Константиновича, извѣстнаго поэта К.Р. и завѣдовавшаго военными училищами въ Россіи. Всѣ "Константиновичи" отличались рѣдкимъ благочестіемъ и у Княжны Вѣры Константиновны 3 святыхъ брата Новомученика: князья Ioаннъ Константиновичъ, Игорь Константиновичъ и Константинъ Константиновичъ, замученные въ Алапаевскѣ.

CHURCH NEWS
639 Center St.
Oradell, NJ 07649-2003
Tel./Fax (201) 967-7684

—/—

**РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ МИТРОПОЛИТА ВИТАЛІЯ,
ПЕРВОІЕРАРХА РУССКОЙ ЗАРУБЕЖНОЙ
Христосъ Рождается! Славите!**

Каждый Великий православный Праздникъ содергить въ себѣ не только историческое его происхожденіе, но главнымъ образомъ, его ежегодное благодатное повтореніе, со всей ему присущей силой.

Рождается среди настъ чудесно отъ Приснодѣвы Маріи Самъ Всемогущій Господь съ человѣческимъ именемъ Иисусъ и по тому древнему обычаю прибавляется еще одно имя, выражющее надежды родителей, кѣмъ станеть въ своей жизни ихъ дитя. Ему дали имя Христосъ, т. е. Помазанникъ Божій, посланный Богомъ для нашего вѣчного спасенія. Многіе тогда рѣшили, что Онъ будетъ Спасителемъ отъ болѣзни, отъ бѣды, отъ горя. Никто не могъ подумать, кромѣ Самой Матери Божіей, что Ея Сынъ будетъ Спасителемъ отъ грѣха и вѣчной смерти ада.

И теперь нѣть во всемъ мірѣ другого имени, кромѣ Иисуса Христа, призваніе Котораго спасаетъ человѣка отъ вѣчной смерти. Каждый изъ настъ долженъ въ своей жизни стараться идти по стопамъ своего Великаго Учителя: Богочеловѣка Иисуса Христа сколько есть силь и всегда только съ Его Божественной благодатной помощью. Аминь.

† Митрополитъ Виталій

Рождество Христово 2001 года

**РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ
ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЬШАГО АРХІЕПІСКОПА СУЗДАЛЬСКАГО И ВЛАДИМІРСКАГО
ВАЛЕНТИНА
БОГООХРАНИМОЙ ПАСТВЪ РОССІЙСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВІ
СУЗДАЛЬ 2000/2001 гг.**

Возлюбленные о Господѣ Архипастыри и пастыри,
Всечестное иночество, боголюбивые братья и сестры, сомолитвенники и соподвижники на нивѣ Христовой!

Предводительствуемые Виолеемской звѣздой, мы мысленно прошли сквозь двухтысячелѣтній путь пастушыхъ яслей, гдѣ родился и возлежалъ Богомладенецъ Христосъ, Который добровольно сошелъ на землю, чтобы обогатить вѣрующихъ въ Него. Сынъ Божій принялъ образъ слабаго младенца, дабы сдѣлать сильными тѣхъ, кто послѣдуетъ за Нимъ и возвести ихъ на небо къ Богу Отцу, дабы едины были съ Нимъ.

Христосъ родился, Богъ воплотился, небеса радуются, земля веселится, волхвы съ пастушками поклонились и раздалось надъ всѣмъ міромъ радостное и громогласное привѣтствіе: "Христосъ рождается, славите!", а затѣмъ Ангельское пѣніе: "Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе!", которое и понынѣ благостнымъ эхомъ отзывается въ сердцахъ православныхъ христіанъ, какъ рождественское привѣтствіе на всѣхъ языкахъ земли.

Рожденіе Богомладенца Христа превосходитъ всякое человѣческое разумѣніе. Вѣдь родился Тотъ, Который настъ ради и нашего ради спасенія не только соизволилъ воплотиться, но, будучи безгрѣшень, принялъ крещеніе, какъ обыкновенный человѣкъ. Онъ жиль среди людей, послушливъ быль Богу Отцу до самой крестной смерти и въ третій день воскресъ, поправъ смерть, вознесся на небо и сѣлъ одѣсную Бога Отца. И по евангельскому свидѣтельству въ скоромъ времени придетъ на землю, чтобы судить живыхъ и мертвыхъ, дабы воздать каждому по дѣламъ.

Возлюбленные о Господѣ отцы, братія, сестры и всечестное иночество!

Не приблизились ли мы вплотную къ тому времени, когда согласно повѣтствованію святого Апостола и евангелиста Матея, по предсказанію Господа нашего Иисуса Христа наканунѣ Второго Пришествія будутъ совершаться великия потрясенія? "Также услышите о войнахъ и военныхъ слухахъ; смотрите, не ужасайтесь: ибо надлежитъ всему тому быть; но это еще не конецъ. Ибо возстанетъ народъ на народъ, и царство на царство; и будутъ глады и моры, и землетрясенія по мѣстамъ. Все же это — начало болѣзней. Тогда будутъ предавать васъ на мученія и убивать васъ; и вы будете ненавидимы всѣми народами за имя Мое (Ме. 24, 6-9).

Мы уже являемся живыми свидѣтелями всего того, что нынѣ происходитъ, какъ начало болѣзни. И поэтому умоляюще просимъ васъ въ послѣдніе дни нашего земного бытія проникнуться тревогой и перестать нарушать евангельскія заповѣди и пренебрегать богоугодной жизнью. Необходимо возвратиться къ Православному вѣроученію — вѣрѣ отцовъ нашихъ, безъ грѣховъ сергіанства, ереси экуманизма, предательства и прочихъ пагубныхъ грѣховъ.

Въ дни Великаго Праздника Рождества Христова наши сердца наполняются радостью и веселіемъ, любовью и истиной, ибо родился Богомладенецъ Христосъ. Преподобный Ефремъ Сиринъ писалъ въ своемъ твореніи, что Истина и Любовь — это два крыла, которые не могутъ быть раздѣлены, ибо Истина не можетъ быть безъ Любви. Не можетъ Любовь парить высоко безъ Истины — ихъ узы дружескія.

Если среди людей будетъ царствовать благая воля, Истина и Любовь, если сердце человѣка будетъ направлено къ заботамъ о ближнихъ своихъ, если люди поймутъ, что дѣла любви и добра — это то драгоценное богатство, которое съ нами уйдетъ въ вѣчную жизнь и будетъ свидѣтельствовать о нашемъ намѣреніи и желаніи быть вѣчно съ Богомъ, значитъ, мы стоимъ на правильномъ, евангельскомъ пути.

Будемъ молиться, чтобы миръ Божій, воспѣтый ангелами, не покидалъ наши сердца и благая воля Божія совершилась надъ нами, а братская во Христѣ Іисусѣ любовь украшала бы не только нашу жизнь, но и жизнь окружающихъ насть людей какъ въ семъ, такъ и въ будущемъ вѣкѣ. Пусть наши сердца не перестаютъ славить Богомладенца Христа, въ ясляхъ лежащаго, а наши уста постоянно возносять посильныя благодарственныя молитвы Господу Богу за скорби и за радость и за все, что Онъ намъ даровалъ во спасеніе и для очищенія настъ грѣховъ.

Наступаетъ ХХІ вѣкъ, третье тысячелѣтіе Христіанства. Нѣтъ на землѣ человѣка, который бы не зналъ объ этомъ. 2000-лѣtie Рождества Христова — будто бы одно общее для всей земли торжество, но что именно и какъ люди празднують, о чёмъ радуются, къ чему стремятся, о чёмъ беспокоятся, съ какими мыслями сопряжены ихъ заботы о днѣ сегодняшнемъ и завтрашнемъ?

Вспомнимъ евангельское повѣствованіе о рожденіи Богомладенца Христа. Когда родился Христосъ, пастухи и волхвы приходили поклониться Ему. Искать Его и царь Иродъ. Только цѣль его поиска была иная — отправляя волхвовъ найти Рожденаго Младенца-Мессію, Христа Спасителя человѣческаго рода, Иродъ говорилъ имъ такъ: "Пойдите тщательно развѣдайте о Младенцѣ и, когда найдете, извѣстите меня, чтобы и мнѣ пойти поклониться Ему" (Мо. 2, 8). На самомъ же дѣлѣ Иродъ хотѣлъ съ помощью тѣхъ, кто шелъ поклониться Христу, погубить Его.

Такъ мы видимъ, что уже при самомъ рожденіи Господа нашего Іисуса Христа, злоба врага рода человѣческаго примѣряла овечьи одѣжды праведниковъ, чтобы подъ ихъ прикрытиемъ войти въ святой вертепъ, въ святая святыхъ нарождающейся земной Церкви.

Впослѣдствіи, какъ мы знаемъ, вся исторія человѣчества стала исторіей борьбы Христа и Его Церкви именно съ тѣми, кому дорога не Истина, а господство надъ себѣ подобными, власть ради самаго обладанія ею, то есть, въ конечномъ счетѣ, Люцифера гордыни.

Когда въ Россії произошла революція въ 1917 г., подготовленная ярыми врагами Христа, все россійское общество встало передъ этой проблемой: на чьей сторонѣ быть? На сторонѣ Христа и Его Церкви — для маловѣрныхъ означало физическую гибель, а въ лучшемъ случаѣ страданія за Христа. Отойти отъ Господа, отъ Церкви, значитъ сохранить себя и продлить на мгновеніе свою жизнь.

На это раздвоенное чувство искренне вѣрующій человѣкъ получалъ евангельской отвѣтъ: "Какая польза человѣку, если онъ приобрѣтѣтъ весь міръ, а душѣ своей повредитъ? Или какой выкупъ дастъ человѣкъ за душу свою? Ибо, кто постыдится Меня и Моихъ словъ въ родѣ семъ прелюбодѣйномъ и грѣшномъ, того постыдится и Сынъ Человѣческій, когда придетъ въ славѣ Отца Своего со святыми Ангелами" (Мк. 8, 36-38). Къ сожалѣнію, огромное большинство нашихъ отцовъ и дѣдовъ выбрали второе: служить не Богу, а мамонту.

И въ результатѣ погибъ Помазанникъ Божій — Святой Царь Мученикъ Николай II съ неисчислимымъ сонмомъ Святыхъ Новомучениковъ Россійскихъ. Это стало грознымъ знаменіемъ скораго отступничества іерарховъ, пастырей и россіянъ отъ Церкви Божіей. Объ этомъ отступленіи отъ истинной вѣры пророчествовали преподобный Серафимъ Саровскій, Святой Праведный Іоаннъ Кронштадтскій ...

Прошло уже 83 года съ того времени, какъ Россія погрузилась во мракъ безбожія, безвѣрія и въ пучину такихъ неисчислимыхъ бѣдъ, съ которыми не могутъ сравниться никакія потрясенія дореволюціонного періода.

Измѣнились люди, измѣнилась страна. Чему же научило русскихъ людей на Родинѣ и за рубежемъ — въ разсѣяніи сущихъ — это прошедшее время? Какіе плоды покаянія за богоотступничество своихъ отцовъ принесъ русскій народъ? Какіе сдѣлали выводы и какіе предприняли шаги тѣ, кому Богомъ вѣрена была паства въ эмиграції?

Съ великимъ сожалѣніемъ приходится констатировать, что русскимъ народомъ не сдѣлано самаго главнаго: онъ по-прежнему не отрекся отъ состоянія помраченаго ума, когда человѣкъ материальное благополучіе ставить выше душевнаго спасенія, считая повседневныя заботы о хлѣбѣ насущномъ главнымъ и почти единственнымъ занятіемъ. Злоупотребляя довѣріемъ русскаго народа, предатели Христа создали въ Россії суррогатъ Церкви, гдѣ внѣшне все похоже на православіе, внутри же — приспособленная къ служенію безбожному режиму нечистота.

Измѣщенное митрополитомъ Сергиемъ и его послѣдователями ученіе объ обязательной, вплоть по полнаго послушанія, покорности христіанина всякой власти, хотя бы и власти откровенно безбожной, созданная на его основѣ Московская Патріархія и ея полузвѣковая дѣятельность, страшно повліяли на Россію.

Ложь стала не только терпимой, но и обязательной составляющей жизни, залогомъ успѣха, факторомъ развитія. Сергіанство, примиряющее Христа съ Веларомъ, соціализмъ съ вѣрой въ Царствіе Божіе, пустило столь глубокіе корни, что сегодня почти весь міръ совершенно увѣренъ, что Московская Патріархія со своими іерархами-чекистами — это и есть Русская Церковь.

Создана колоссальная фальшивка, для посторонняго взгляда неотличимая отъ оригинала. Однако, подобныя, столь значительныя подмѣны, не проходятъ безъ послѣдствій и для всего остального міра. Можно опредѣленно сказать, что грядущее столѣтіе грозить стать эпохой именъ. Отъ всего постепенно остается только видимость, название, но не существо вещи.

На полкахъ магазиновъ, беря привычный продуктъ, человѣкъ вдругъ обнаруживаетъ, что привычно въ немъ только название, а содержаніе — сплошная поддѣлка, скорѣе всего, опасная для здоровья. Такъ и въ сфере духовной. Стремясь въ храмъ Божій, къ духовнику и наставнику, христіанинъ нерѣдко попадаетъ въ руки проходимцевъ и грабителей. Нѣсть числа нынѣ сектамъ, иныя изъ которыхъ свили себѣ гнѣздо прямо подъ кровомъ Московской патріархіи. Неисчислены призывающие голоса проповѣдниковъ, якобы, истины. И забыты простыя евангельскія слова: "Берегитесь, чтобы кто не прельстилъ васъ; ибо многіе придутъ подъ именемъ Моимъ, и будутъ говорить, что это Я, и многихъ прельстятъ ... Тогда если кто вамъ скажетъ: "Вотъ здѣсь Христосъ" или "Вотъ тамъ"

— не върьте. Ибо настанутъ лжехристы и лжепророки и дадутъ знаменія и чудеса, чтобы прельстить, если возможно, и избранныхъ" (Мк.13, 5-6; 21-22).

Не только одну Россію поразило несчастье: потеряли остроту духовнаго зрења многіе изъ тѣхъ, кто всѣ годы торжества на Родинѣ безбожія, были свѣтильникомъ Истины въ изгнаніи. Нынѣ мы являемся свидѣтелями небывалаго по своимъ масштабамъ раскола въ Русской Зарубежной Церкви, когда немалая ея часть стремится соединиться съ той самой фальшивкой, которая именуетъ себя "Мать-Церковь", Московской Патріархіей.

Вспоминается 1956 годъ, Успенскій женскій монастырь въ г. Одессѣ, гдѣ я былъ невольнымъ свидѣтелемъ того, какъ изъ лагерей и тюремъ, уже отбывъ свой срокъ, возвращались тѣ іерархи, которые вернулись въ Россію послѣ войны, чтобы присоединиться къ "Матери-Церкви" на зовъ стalinского правительства и Московской Патріархіи: "Родина простила, Родина ждетъ!". Въ 1946 году они довѣрчиво вѣхали въ СССР, были тутъ же схвачены и какъ одинъ отсидѣли по 10 лѣтъ тюрьмы, а "Мать Церковь" была молчалива, не возвысила свой гласъ въ защиту тѣхъ, кого заманила въ ловушку.

Чтобы "возстановиться" въ своихъ іерархическихъ степеняхъ, они должны были принять и воспѣть сергіанство, признать совѣтскаго патріарха. И что же? Одни изъ нихъ окончили жизнь подъ домашнимъ арестомъ, другіе въ монастырскомъ заточеніи, а иные скоропостижно отошли въ вѣчность.

Чтобы не быть голословнымъ, процитирую документы, которые, быть можетъ охладятъ пыль рвущихся въ Московскую Патріархію изъ РПЦЗ и, въ разумъ истины приведутъ:

11 августа 1946 г. Митрополитъ Серафимъ, Экзархъ Патріарха Московскаго въ своеемъ посланіи писалъ: "Къ глубокому сожалѣнію, мы russkie, живущіе въ разныхъ странахъ міра, все еще разрознены, разъединены, разбиты по разнымъ юрисдикціямъ и Церквамъ. Наше русское духовное стадо все еще блуждает по разнымъ церковнымъ дворамъ, все еще чего-то ищетъ, мается, волнуется и не находитъ себѣ покоя, мира и тихаго пристанища. Отсюда наши russkie муки и страданія. Но пора и прекратить эти распри. Пора прикончить исканія разныхъ духовныхъ вождей по своимъ личнымъ и грѣховнымъ вкусамъ и настроеніямъ. Пора всѣмъ войти въ единый духовный дворъ — въ лоно своей Матери Русской Церкви. Зачѣмъ пренебрегать Матерью, родною, великою, славной Церковью, сияющей во всемъ мірѣ своею вѣрою, подвигами и молитвами..."

Сейчасъ совершается великий исторический процессъ сбиранія русского церковнаго стада, разсѣяннаго волею судебъ Божіихъ по всему міру. И мы всѣ: Епископы, паstryри и міряне, должны принять самое живое, дѣятельное участіе въ этомъ спасительномъ дѣлѣ. Мы должны поработать, потрудиться въ дѣлѣ церковнаго объединенія, а не стоять въ сторонѣ, не быть сторонними зрителями событий и тѣмъ болѣе, не противиться этому святому дѣлу, памятуя, что Господь взыщетъ съ насъ за грѣхи раздѣленій и расколовъ на Своемъ Страшномъ Судѣ".

Архіепископъ Несторъ (Днісимовъ) по возвращеніи на Родину писалъ: "Любимая наша Родина! Мы цѣствуемъ твой хитонъ — землю родную и, благословляемъ нашей молитвой. Святѣйший нашъ отецъ и Патріархъ Алексѣй, народный великий Паstryрь, Печальникъ своей паstryи и соучастникъ съ нею въ скорбяхъ и лишеніяхъ..."

Архіепископъ Іоаннъ Молотовскій писалъ: "... Явилось великое утѣшеніе, стало возможнымъ въ мѣстномъ russкомъ храмѣ возносить за богослуженіемъ имя родного Первосвятителя, Святѣйшаго Патріарха Московскаго и вся Руси Алексія..."

Архіепископъ Пинскій Даниилъ: "... Съ первыхъ моихъ шаговъ послѣ продолжительной разлуки Она (Родина) порадовала меня справедливымъ отношеніемъ къ Православной Церкви, ея служителямъ и вѣрующимъ, спокойнымъ довѣріемъ и доброжелательностью. Невѣрующій и членъ Православной Церкви являются полноправными гражданами...."

Много можно было бы писать объ Архіепископѣ Ювеналій Ижевскомъ, Архіепископѣ Викторѣ Краснодарскомъ и многихъ, многихъ Архипастыряхъ и паstryряхъ, которые возвратились на Родину въ 1946 г. изъ-за рубежа и были осуждены на 10 лѣтъ по ст. 58-10 ...

Не повторяется ли нынѣ эта ситуація? Не случится ли и съ Архипастырями Зарубежной Церкви чего либо подобнаго? Вѣдь и слова въ оправданіе соединенія съ Московской Патріархіей говорятся подобные. Не задуматься ли тѣмъ, кто желая соединиться съ Патріархіей, думаетъ упрочить свое положеніе въ этомъ мірѣ, надѣяясь на концомъ тѣхъ, кто уже прошелъ этой дорогой?

Движимые любовью Христовою, мы обращаемся къ Архипастырямъ, паstryямъ, честному иночеству и вѣрующимъ Зарубежной Церкви. Возлюбленные епископы Церкви Божіей! Остановитесь передъ зіающей бездной — Московской Патріархіей, пока она не поглотила Васъ, какъ Вашихъ предшественниковъ въ 1946 году. Принесите покаяніе передъ Богомъ за необдуманную попытку соединиться съ МП. Покайтесь передъ своимъ Первоіерархомъ, котораго Вы намѣрены отправить на покой. Испросите прощеніе передъ своею паstryю, которая вѣрила Вамъ и которую Вы хотите теперь погубить. Подумайте, что Вы совершаете тягчайшій грѣхъ передъ Богомъ, Святой Церковью и передъ исторіей. Вы присоединяетесь къ тѣмъ, кто отрицає отвѣтственность за содѣянное въ минувшемъ вѣкѣ, кто чуждъ покаянію.

Этого покаянія, многими ожидаемаго, Московская Патріархія, болѣе семидесяти лѣтъ упорствующая въ ереси сергіанства и сорокъ лѣтъ въ ереси экуменизма, даже на своемъ судьбоносномъ, какъ сама она его называетъ, Юбилейномъ Соборѣ, посвященномъ 2000-лѣтію Рождества Христова, такъ и не принесла, прикрывшись словесными хитросплетеніями.

Въ недавнемъ Посланіи Зарубежныхъ іарарховъ утверждается, что принятый на Архіерейскомъ Соборѣ МП документъ "Основы Соціальной концепціи Русской Православной Церкви" перечеркиваетъ сергіанство Такъ ли это? Имѣется въ виду слѣдующее мѣсто "Соціальной Доктрины":

"Если власть принуждаетъ православныхъ вѣрующихъ къ отступлению отъ Христа и его Церкви, а также къ грѣховнымъ, душевреднымъ дѣяніямъ, Церковь должна отказать государству въ повиновеній".

Но не скажетъ ли Господь:

"Твоими устами буду судить тебя, лукавый рабъ" (Лк. 19, 22).

Если она должна была отказать въ повиновеніи, когда это требовалось, почему же не отказалась? А если не отказалась, почему же теперь не принесла покаянія, что не выполнила свой долгъ? Или это она только теперь стала "должна", когда говорить объ этомъ безопасно, а при большевикахъ она не была должна? Неужели Церковь Христова сегодня должна одно, а завтра другое? Глава Церкви, Господь Іисусъ Христосъ, и вчера, и сегодня и во вѣки Тотъ же.

Какъ могутъ попасть въ сонмъ святыхъ, гдѣ пребываетъ Святой Мученикъ Царь Николай II тѣ, кто пошелъ по стопамъ предателя митрополита Сергія, друга революціонеровъ? Какъ могутъ встрѣтиться въ сонмѣ Святыхъ гонимые и ихъ, вовсѣ не раскаявшіеся гонители, нѣкоторые изъ которыхъ благополучно окончили свою жизнь на покоѣ сергіанской церкви? Развѣ могутъ дать съ небесной высоты свое согласіе Св. Новомученики на то, чтобы ихъ снова безцеремонно смѣшали съ тѣми, отъ кого они рѣшительно отдѣлились во время земной жизни? Развѣ это не нарушение ихъ святой воли, не оскорблѣніе ихъ памяти? Нельзя совмѣстить несовмѣстимое.

"Я Іисусъ, Котораго ты гонишь; трудно тебѣ идти противъ рожна", сказалъ Господь Іисусъ Христосъ будущему Апостолу Павлу (Дѣян. 9,5).

Не довольно ли присутствовать при побѣнѣ Церкви Российской? Не пора ли остановиться на пути въ Дамаскъ — въ Московскую Патріархію и осознать, что ты идешь туда вмѣстѣ съ нею гнать и терзать православныхъ христіанъ? Не пора ли прозрѣть?

Мы обращаемъ этотъ вопросъ не только къ Зарубежной Церкви, но и къ тѣмъ іерейямъ и мірянамъ Московской Патріархіи, которые подобно Савлу искренно "мнятся приносити службу Богу". Обращаемся также къ тѣмъ, кто имѣеть въ сердцѣ огонекъ благочестія, но колеблется.

Если духовенство и вѣрующіе Московской Патріархіи не могутъ сами за себя принести покаяніе, мы умоляемъ за нихъ, чтобы Господь простила обманутую часть Русской Церкви, чтобы къ яслямъ Богомладенца Христа пришли поклониться истинные христіане, а не тѣ, кто подобно Ироду, ищутъ убить Младенца, либо опрометчиво повѣдать тайну врагамъ Его.

Мы обращаемся къ служителямъ Московского Патріархата и умоляюще просимъ ихъ въ эти святые дни, вмѣсто золата, смиры и ливана, наконецъ принести Богомладенцу Христу покаяніе. Принести покаяніе передъ Богомъ, передъ паствой, довѣрившейся вамъ и передъ своею совѣстю, неподкупнымъ судіей, которая вѣроятно, денно и нощно жжетъ неугасимымъ огнемъ. Принесите покаяніе и испросите прощеніе за то, что служили не Богу, а мамонѣ, не интересамъ Церкви, а интересамъ безбожниковъ и своему обогащенію, пользуясь трудами тѣхъ вашихъ пасомыхъ, которые дѣйствительно не жалѣютъ силъ для возстановленія поруганныхъ святынь.

Испросите прощеніе за то, что вы нарушили единство съ торжествующей небесной Церковью, такъ какъ уклонились отъ здраваго ученія, оставленного Ею и тѣмъ разбили единство воинствующей Церкви земной. Призванные къ свободѣ во Христѣ, откажитесь отъ рабскаго сергіанства и дружбы съ врагами Церкви Божіей. Оставьте свой бизнесъ и положите всѣ силы свои на возрожденіе Православія, Россіи и ея славнаго, но бѣднаго и страждущаго народа.

Мы призываляемъ исполнить заповѣдь Христа и отдать все богатство бѣднымъ и нуждающимся людямъ и вы будете имѣть совровище на небесахъ.

Принесите покаяніе Господу Богу и своей паствѣ за то, что отказывались отъ своихъ именъ, данныхъ при крещеніи или монашескомъ постригѣ и брали псевдонимы, выполняя волю безбожниковъ, служа имъ не для созиданія Церкви Божіей, а для уничтоженія Ея. Не возвращайтесь къ Ироду, но инымъ путемъ отайдите въ свои предѣлы, чтобы встрѣтиль васъ Богомладенецъ Христосъ не какъ ищущихъ души Младенца, но какъ вѣрныхъ чадъ Его Святой Церкви.

Возлюбленные о Господѣ отцы, братія и сестры, чада Российской Православной Церкви!

Отъ всей души поздравляю Васъ со славнымъ и великоторжественнымъ Праздникомъ Рождества Христова, Новолѣтіемъ и Богоявленіемъ. Желаю вамъ быть вѣрными чадами Церкви Божіей, не уклоняться отъ служенія истинѣ, исполнять заповѣди Христа, ради собственного спасенія и спасенія вашихъ близкихъ. Молюсь, чтобы вы были исповѣдниками вѣры Христовой не только на словахъ, но и въ личной жизни и были примѣромъ другимъ. Желаю отъ всего любящаго сердца постоянно совершенствоваться въ молитвахъ и добрыхъ дѣлахъ, быть соучаствниками въ дѣлѣ спасенія близкихъ безъ чувства превосходства надъ ними и безъ работѣства передъ болѣе совершенными, чѣмъ мы.

Вознесемъ свои усердныя молитвы Богомладенцу Христу, дабы по богатству Своей благости Онъ утвердилъ насъ въ правильной вѣрѣ, укрѣпилъ Церковь Божію, которая является воинствующей на землѣ и торжествующей на небѣ. Аминь.

Съ премноговою любовью,
просящій вашихъ св. молитвъ

П.п. † А. Валентинъ

Архіепископъ Сузdal'skiy и Vladimirovskiy

Рождество Христово, 2000/2001 гг. Сузdal'

Упоминаемый въ посланіи Архіепископа Валентина "Митрополитъ Серафимъ (Лукъяновъ), Экзархъ Патріарха Московскаго" — съ середины 30-хъ годовъ и вплоть до 1945 года былъ Епископомъ РПЦЗ и управлялъ Западно-

Европейскимъ митрополчымъ округомъ, съ центромъ въ Парижѣ. Его призывы къ объединенію съ МП, можно сказать идентичны съ современными намъ высказываніями ряда нынѣшнихъ іерарховъ, пастырей и мірянъ РПЦЗ.

ДВА ДОКУМЕНТА ИЗЪ ИШИМСКО-СИБИРСКОЙ ЕПАРХИИ РПЦЗ

Одинъ священнослужитель изъ трехъ ушедшихъ изъ РПЦЗ въ Петербургѣ, прислалъ намъ по факсу два документа съ разрѣшеніемъ использовать ихъ по нашему усмотрѣнію и "съ любыми комментаріями". Пользуясь любезнымъ разрѣшеніемъ приславшаго намъ эти документы Отца, мы полностью помѣщаемъ эти два документа и, съ комментаріями въ концѣ.

"2/15 декабря 2000 г.

Память пророка Аввакума

Архимандриту Алексію (Макринову)
Іеромонаху Варсанофію (Капралову)
Іерею Павлу Симакову

Официальное Обращение

Сообщаю вамъ, что ваши дѣйствія приводятъ въ недоумѣніе несоразмѣрностью вашихъ подозрѣній въ адресъ Архіерейского Собора РПЦЗ и учненіемъ вами раскола въ лонѣ нашей Церкви.

Если Ваша пастырская совѣсть была въ смущеніи и вы не могли служить, поминая нашихъ архіереевъ, вы вправѣ были прекратить свое священнослуженіе до выясненія смущающихъ васъ обстоятельствъ. Это былъ бы допустимый Церковью поступокъ. Однако вы, не дожидаясь и даже избѣгая возможности получить разъясненія по невѣрно понятымъ вами рѣшеніямъ Архіерейского Собора, поспѣшили разгласить свои сомнѣнія какъ можно большему количеству людей, подтверждая свои же сомнѣнія собственными скорополительными выводами.

Распаляемые своимъ сомнѣніемъ вы посягнули на тягчайшее преступленіе противъ Церкви — отдѣлились и собрали собраніе противъ правильно поставленныхъ епископовъ РПЦЗ, т. е. учинили расколъ, именуемый 6-мъ правиломъ II Вселенского Собора даже ересью. Такое дѣйствіе согласно 10-му правилу Карѳагенского Собора, не можетъ оставаться безнаказаннымъ. Поэтому я вынужденъ запретить въ священнослуженіи всѣхъ васъ троихъ: архимандрита Алексія (Макрина) іеромонаха Варсанофія (Капралова) и іерея Павла Симакова.

Прошу васъ прекратить совершение любыхъ священнодѣйствій, т. к. они могутъ послужить лишь осужденіемъ для васъ и для принимающихъ эти дѣйствія мірянъ.

Очень прошу васъ одуматься и не быть виновниками въ вѣчной погибели многихъ душъ. Какой отвѣтъ вы дадите за нихъ, за соблазненныхъ вами? Прекратите раскольническіе дѣйствія и тогда будемъ вмѣстѣ искать выхода изъ создавшагося положенія.

Ваши подозрѣнія относительно какого-либо намѣренія архіереевъ РПЦЗ соединиться съ МП ошибочны. Они стали возможными только потому, что Посланіе послѣдняго Архіерейского Собора РПЦЗ написано съ увѣренностью въ сыновней преданности чадъ нашей Церкви своимъ архіереямъ.

Мы не позволяли себѣ имѣть даже мысль, что наши чада будутъ умышленно искать приదировъ въ нашемъ посланіи, что характерно было до сихъ порь лишь для откровенныхъ враговъ нашей Церкви. Ихъ-то стараніями вѣдрѣнь духъ недовѣрія и раскола въ нашу Церковь, но мы должны побѣдить и искоренить этотъ злой духъ.

Епископъ Евтихій

Временно Управляющій Санктъ-Петербургской и Сѣверо-Русской епархией РПЦЗ".

Почти что каждая фраза въ обращеніи Епископа Евтихія къ ушедшемъ изъ Зарубежной Церкви священнослужителямъ требуетъ комментаріевъ.

Говорить о "скоропалительныхъ выводахъ" или же невѣрно понятыхъ рѣшеніяхъ Архіерейского Собора — болѣе чѣмъ странно при томъ, что сразу же по опубликованію Посланія Собора, Архіерейскій Сѵнодъ былъ буквально заваленъ групповыми протестами противъ него со стороны и клириковъ и мірянъ. Отрицать намѣренія Архіерейского Собора соединиться съ Московской Патріахіей — значитъ идти противъ всякой очевидности. Вѣдь именно для этого то при Архіерейскомъ Сѵнодѣ и образована специальная "постоянно дѣйствующая комиссія по вопросамъ единства Русской Церкви" подъ предсѣдательствомъ главнаго инициатора этого "единства"— Архіепископа Марка, и при томъ, что половина членовъ этой комиссіи, а то и больше — ему сочувствуетъ.

Въ данномъ случаѣ, Петербургскіе клирики нисколько не ставили подъ вопросъ правильность хиротоній архіереевъ Зарубежной Церкви: они только, на основаніи официальныхъ заявлений **всего** Собора, пришли къ заключенію, что прежняго Архіерейского Собора, какъ носителя принциповъ РПЦЗ больше не существуетъ, ввиду кардинального измѣненія имъ всего ея 80-лѣтнаго курса.

Что касается приведенного Епископомъ Евтихіемъ 6-го правила II Вселенского Собора, то оно, по смыслу дѣлится на двѣ части: обвиненіе епископа въ частныхъ грѣхахъ и второй, "Аще же возводимая на епископа вина будетъ церковная: тогда подобаетъ разсмотреть лице обвинителя". Что касается его обвиненія ихъ "даже (въ) ереси", то это же правило объясняетъ: "еретиками же именуемъ какъ тѣхъ, которые послѣ того нами анаемъ преданы: кроме же сего и тѣхъ, которые хотя притворяются будто нашу вѣру исповѣдуютъ здраво, но которые отдѣлились и собираютъ собранія противъ нашихъ правильно поставленныхъ Епископовъ".

10 правило Карѳагенского Собора говорить объ осужденіи епископомъ клирика, который "вознесшись надменіемъ нѣкімъ и гордостью, должностю, должніемъ быти возомнить отдельно приносiti Богу святые дары, или умыслить воздвигнуть иной олтарь, **вопреки церковной вѣрѣ и уставу**" (выдѣлено нами, ЦН). Такіе подвергаются анаемѣ. Но не весь ли Архіерейский Соборъ, признавшій за истинную Церковь еретическую Московскую Патріархію и

отправивший другому такому же еретику-экуменисту Сербскому Патриарху Павлу просьбу о молитвенном общении — самъ пошелъ "вопреки церковной вѣрѣ и уставу"?!

Когда же эти, "правильно поставленные епископы", публично кидаются въ объятія еретиковъ-экуменистовъ, будь то МП или, такие же сербы, то къ ушедшими отъ нихъ клирикамъ гораздо болѣе примѣнительно 15-е правило Двукратного Собора, которое похваляетъ отошедшихъ отъ лже-епископовъ даже до того, что они (т. е. епископы) были бы осуждены Соборомъ.

Фраза о томъ, что "Посланіе послѣдняго Архіерейского Собора РПЦЗ написано съувѣренностью въ сыновней преданности чадъ нашей Церкви своимъ архіереямъ" — не можетъ вызвать ничего, кроме горестной улыбки. Несомнѣнно, что теперь нѣкоторые іерархи РПЦЗ забыли объ основномъ церковномъ принципѣ: вѣрность клира и мірянъ іерархіи — обуславливается исключительно фактъмъ вѣрности этой іерархіи свято-отеческому преданію и принципамъ. Замѣчаніе же о необходимости "побѣдить и искоренить этотъ злой духъ" — уже звучитъ типично по Московскому!

Второй документъ, на бланкѣ Управляющаго Ишимско-Сибирской Епархіей, Епископа Евтихія датированъ 9/22 декабря 2000 г. за №6 и адресованъ "Запрещеннымъ священнослужителямъ: архимандриту Алексію (Макринову), іеромонаху Варсанофію (Капралову) и іерею Павлу Симакову" слѣдующаго содержанія:

"Извѣщаю васъ, что ваши откровенно-раскольнические дѣйствія, а болѣе всего дерзанія совершать священнодѣйствія, будучи въ запрещенномъ состояніи ставить васъ и увлеченныхъ вами въ расколъ мірянъ въ крайне опасное положеніе.

По каноническимъ правиламъ вы отнынѣ подлежите церковному суду на предметъ лишенія васъ священного сана, а принимающихъ ваши беззаконные дѣянія отлучаютъ себя тѣмъ самымъ отъ Единой Святой Соборной и Апостольской Церкви.

Вашъ отказъ возвратить церковной власти антиминсы и Святое Муро приравнивается къ насильственному удержанію не принадлежащихъ вамъ церковныхъ святынь. Это является святотатствомъ и должно наказываться какъ еще одно преступленіе противъ Церкви, что грозить вамъ по изверженіи изъ сана отлученіемъ отъ Церкви.

Вновь призываю васъ прекратить противоцерковные дѣйствія, не губить свои души и души обманываемыхъ вами людей; вы дерзко, безъ страха Божія ведете ихъ въ погибель.

Епископъ Евтихій, Временно Управляющій Санктъ-Петербургской и Сѣверо-Русской епархіей РПЦЗ".

Второй документъ также требуетъ нѣкоторыхъ комментаріевъ.

Санктъ-Петербургскіе отцы ушли изъ состава РПЦЗ, вполнѣ справедливо объявивъ Архіерейскій Соборъ и всю администрацію РПЦЗ, какъ болѣе не существующія. И дѣйствительно: бросаясь въ объятія экуменической МП и такой же, Патриархіи Сербской, РПЦЗ фактически, прекратила свое существованіе. Развѣ что, случится нѣчто врядъ ли теперь уже возможное: т. е. весь Архіерейскій Соборъ отречется отъ своего Посланія, письма экуменисту Павлу Сербскому, закроетъ свою "постоянно дѣйствующую комиссию для единства Русской Церкви", принесть покаяніе своей паствѣ за введеніе ея въ такой страшный соблазнъ, выразившійся въ расколѣ, происшедшемъ уже въ рядѣ приходовъ Зарубежной Церкви и вернется къ ея прежнему курсу 80-ти лѣтней давности.

Однако, въ этомъ документѣ есть и иная сторона вопроса. Если, какъ мы сказали выше, петербургскіе отцы ушли изъ ЗЦ по причинѣ впаденія въ ересь своей іерархіи, то почему же они сразу не вернули антиминсовъ, выданыхъ имъ еретическимъ епископомъ? Вѣдь антиминсъ — это есть полномочіе священнику совершать литургіи и требы. Они должны были бы и безъ архіерейского требованія сами вернуть антиминсы. Поскольку они этого не сдѣлали даже и въ результатахъ, въ данномъ случаѣ вполнѣ законнаго требованія, — то ихъ ревность о церковной Истинѣ значительно теряетъ въ своей цѣнности.

Повидимому, загадку этому надо видѣть въ томъ, что этимъ отцамъ очень не хотѣлось закрывать свои приходы на неопределѣленный срокъ, т.е. пока они не найдутъ себѣ "канонического православнаго епископа, для передачи ему управления епархіей".

Поскольку одинъ изъ отцовъ состава этой группы священниковъ какъ то въ частномъ письмѣ написалъ, что онъ ни при какихъ условіяхъ никогда не вернется въ МП, а одновременно и никогда не перейдетъ въ вѣдѣніе Валентина, Архіепископа Сузdalского и Владімірского, то остается предполагать, что этимъ отцамъ придется надѣяться на вхожденіе въ составъ какой либо одной, изъ нѣсколькихъ "каноническихъ" греческихъ группъ, которая очень "канонично" уже съ 1991 года разбойничаетъ на территорії автокефальной Российской/Русской Церквей и при этомъ, одна другую не только никакъ не признаютъ, но и рѣзко поносятъ, именно какъ "неканоничныя"!

ЛУКАВЫЙ ДОКЛАДЪ

Нами, изъ Швейцаріи былъ полученъ докладъ, сдѣланый 13 ноября Архіепископомъ Амвросіемъ прихожанамъ женевскаго прихода о важнѣйшихъ постановленіяхъ Архіерейского Собора, состоявшагося въ октябрѣ 2000 года въ Нью Йоркѣ.

Мы перепечатываемъ его въ томъ видѣ, въ какомъ онъ былъ нами полученъ.

"Предисловіе: Дѣйствіе Церкви"

Въ своей традиції Церковь управляется солидной структурой, которая обеспечивает хорошее ея дѣйствіе. Основнымъ административнымъ элементомъ является епархія, управляемая епископомъ, приходы не имѣютъ ни автономіи ни эффективной церковной сущности.

Единственный авторитетъ, превышающій епархіального епископа — это Ассамблея (соборъ) Епископовъ, верховный органъ Церкви, собираемый въ принципѣ каждые два или три года, одинъ разъ въ годъ въ Сербской Церкви, гораздо рѣже въ другихъ. Первоеархъ, первый среди равныхъ епископовъ всей Церкви, предсѣдательствуетъ на ассамблеяхъ и, вѣтъ ихъ, можетъ выразить мнѣніе Церкви. Сунодъ, состоящій изъ нѣсколькихъ епископовъ, является постоянной администрацией Церкви.

Архіерейский Соборъ РПЦЗ (1), собравшись въ маѣ 1998 г. въ тяжелыхъ условіяхъ, мало удовлетворительный изъ за блокировокъ, извѣстной разбросанностью и антагонизмовъ, оставилъ впечатлѣніе нѣкоего отступленія, впечатлѣніе Церкви, плачущей надъ своимъ несчастіемъ.

Архіерейский Соборъ РПЦЗ, собравшійся въ октябрѣ 2000 г., подготовляемый нѣкоторыми епископами съ нѣкоторымъ опасеніемъ, несмотря на сохранившіяся несогласія, внесъ опредѣленное облегченіе, чувства выхода изъ колеи. Это не новый стартъ, но можно смотрѣть на будущее съ большей ясностью.

Выдающіяся рѣшенія этого собора:

Архіепископъ Брюссельский Серафимъ вышелъ на покой, онъ замѣненъ Епископомъ Амвросіемъ Женевскимъ и Западно-Европейскимъ. Архіепископъ Антоній Санъ Францисский, скончавшійся незадолго до Собора, замѣненъ епископомъ Кирилломъ.

Докладъ епископа сибирского Евтихія, относительно Собора Русской Церкви, Московской Патріархіи, состоявшагося въ юлѣ 2000 г., былъ однимъ изъ большихъ моментовъ этого Собора:

Замѣчается большое измѣненіе умонастроенія въ отношеніи Церкви къ Государству. Московская Патріархія прославила Новомучениковъ, выразила новую соціальную концепцію Церкви и исправила отношеніе Церкви въ условіяхъ современного міра. Патріархія объявила, что если человѣческий законъ противорѣчитъ божественному закону (принужденіе отказаться отъ Церкви, побужденіе къ грѣху), долгъ Церкви не поддерживать Государство. Такимъ образомъ, не осудивъ его формально, Патріархія ясно выразила, что она покинула Сергіанство (2).

Сегодня, по отношенію 1990 г., ситуація радикально измѣнилась. Различныя части Русской Церкви отнынѣ обязаны смотрѣть другъ на друга лицо къ лицу.

Въ 1987-1988 г. по случаю тысячелѣтія русской Церкви, Патріархія предложила РПЦЗ похоронить скору; послѣдняя отвѣтила поставивъ три условія:

- 1) Признаніе святости мучениковъ совѣтского народа.
- 2) Отказъ отъ подчиненія безбожной власти.

Эти два условія исполнены.

- 3) Измѣненіе отношенія къ экуменизму: это единственный пунктъ, который насъ еще раздѣляетъ.

Во время Собора октября 2000,

Архіереи РПЦЗ совершили значительный шагъ въ признаніи величайшаго, быстрого и неожиданного шага, совершенного Церковью въ Россіи (то, что РПЦЗ должна сегодня привѣтствовать). Они составили постоянную комиссию, на которую возложена задача единства Русской Церкви (которая не захоронить задачу, и не намѣрена завязнуть, но намѣрена вывести РПЦЗ изъ тутика!). Эта комиссія находится подъ предсѣдательствомъ Архіепископа Германского Марка (который уже не разъ встрѣчался съ представителями Патріархіи) и состоитъ изъ шести выбранныхъ изъ широкаго діапозона тенденцій, среди которыхъ епископы Михаиль и Гавріиль и два протоіерея изъ Мюнхена и Санъ Франциско.

О созданіи этой комиссіи былъ официально извѣщенъ Патріархъ Сербіи Павелъ.

Архіепископъ Маркъ нѣсколько разъ уже ъездилъ въ Сербію, чтобы представить эту комиссію и попросить официально посредничество Патріарха Павла.

Другія рѣшенія Собора октября 2000 г.:

Соборъ поручилъ семинару историковъ (извѣстныхъ, не членовъ РПЦЗ, нѣсколько изъ нихъ, проживающихъ въ Россіи) для изученія исторіи взаимоотношеній разныхъ частей Русской Церкви.

Соборъ объявилъ четыре новыхъ святыхъ (процедура канонизаціи которыхъ была произведена Патріархіей): Игнатій Брянчаниновъ, епископъ аскетъ, проведшій 20 лѣтъ въ монастырѣ; Феофанъ Затворникъ, епископъ аскетъ, удаленный отъ своей епархіи; Филаретъ, митрополитъ Московскій въ теченіи 20 лѣтъ, архіерей въ теченіи 50 лѣтъ, переведшій Евангеліе на русскій языкъ, о которомъ извѣстно уже одно чудо; старецъ Феофиль кіевскій, великий духовный наставникъ.

Соборъ обновилъ свой Сунодъ.

Соборъ упомянуль своего Первоиерарха, Митрополита Виталія, старѣшаго изъ всѣхъ архіереевъ, возрастомъ 90 лѣтъ, въ очень плохомъ состояніи здоровья уже 2 года; онъ больше не можетъ служить послѣ злополучнаго паденія. Въ предверіи грядущаго пятидесятилѣтія его архіерейскаго служенія, архіереи поручили Архіепископу Лавру (Сиракузскому, настоятелю Джорданвильскаго монастыря и Ректора этой Академіи) исполнять должностность *мѣстоблюстителя*.

- (1) РПЦЗ (Русская Православная Церковь Заграницей) имѣеть каноническое основаніе отъ указа Патріарха Тихона за № 362. РПЦЗ, которая себя считаетъ, вмѣстѣ съ Патріархіей и Катакомбной Церковью, одной изъ частей Русской Церкви.
- (2) Въ 1927 г., Декларациія лояльности Митрополита Московскаго Сергія (самоназвавшагося *мѣстоблюстителемъ* послѣ смерти Патріарха Тихона), это подчиненіе совѣтской власти, которое невозможно судить по существу со стороны, все же имѣло недопустимыя послѣдствія. Церковь съ тѣхъ поръ была раздѣлена. Нѣсколько епископовъ остались вѣрными Государству и Митрополиту Сергію. Съ другой стороны, преимущественная группа, желающая оставаться вѣрной Традиції, стала Катакомбной Церковью, существующей понынѣ въ разныхъ группировкахъ, нѣкоторая изъ которыхъ не хотятъ или не смѣютъ еще выйти изъ подполья. Митрополитъ Сергій создалъ Синодъ, составленный исключительно изъ вѣрныхъ ему архіереевъ, тогда какъ въ тюрьмѣ, установленной въ древнемъ монастырѣ на соловецкихъ островахъ, достаточное количество архіереевъ могло собраться Синодомъ, подпольнымъ, но совершенно каноническимъ. Съ 1918 г. по 1945 г., лишь три архіерея никогда не были арестованы въ Россіи. Во время войны, Сталинъ, сообразивъ, что онъ не можетъ обойтись безъ Церкви, сдѣлалъ Патріархію официальнымъ институтомъ Государства".

О докладѣ Архієпископа Амвросія, въ первую очередь сами члены Собора должны были бы сказать: "никто, какъ свой!" Какъ ни стараются отдѣльные члены Собора РПЦЗ убѣдить свою паству въ томъ, что ничего въ курсѣ ЗЦ не измѣнилось — Архієпископъ Амвросій совершенно опредѣленно выдаетъ ихъ сообщеніемъ, что послѣдній Соборъ, "**подготавляемый нѣкоторыми епископами съ нѣкоторымъ опасеніемъ . . . внесъ опредѣленное облегченіе, чувство выхода изъ колеи**". Изъ какой же это, какъ не той самой колеи, по которой всѣ 80 лѣтъ увѣренно шла РПЦЗ? Повидимому, "нѣкоторые епископы", подготавливавшіе Соборъ, понимали, что они ломаютъ всю исторію Зарубежной Церкви, чѣмъ и объясняются ихъ "нѣкоторая опасенія", которые, однако же, въ конечномъ итогѣ были побѣждены "увѣренностью (какъ свидѣтельствуетъ о злополучномъ Посланіи Собора Епископъ Евтихій) въ сыновней преданности чадъ нашей Церкви своимъ Архіереямъ"! Вѣроятно, расчетъ учинителей раскола велся, главнымъ образомъ, на очень значительную церковную необразованность и запуганность этой іерархіей не только однихъ русскихъ людей, но и православныхъ другихъ Помѣстныхъ Церквей.

Что касается его восторговъ по поводу постановленія Московскаго Собора, на которомъ будто бы Патріархія отказалась отъ сергіанской ереси, и "не осудивъ его формально . . . ясно выразила, что она покинула Сергіанство", то, судя по самымъ различнымъ источникамъ информаціи объ этомъ соборѣ, на немъ Московская Патріархія ни сергіанства, ни даже имени Сергія Страгородскаго, вообще никакъ не упоминала!

Архієпископъ Амвросій не только радуется тому, что "Архіереи РПЦЗ совершили значительный шагъ въ признаніи величайшаго, быстрого и неожиданного шага, совершенного Церковью въ Россіи", но и созданію "постоянной комиссіи, на которую возложена задача единства Русской Церкви (которая не захоронить задачу, и не намѣрена завязнуть, но намѣрена вывести РПЦЗ изъ тупика)!" Что можетъ быть болѣе откровеннымъ, чѣмъ это признаніе?

ТРАГИЧНЫЙ УПАДОКЪ ЕПИСКОПАТА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

Подъ такимъ названіемъ нами было получено открытое письмо г-на Разумовскаго, члена Западно-Европейской епархіи РПЦЗ.

"Скандалное «Соборное Посланіе» октября 2000-го года было послѣдней каплей, переполнившей чашу терпѣнія многихъ вѣрныхъ чадъ РПЦЗ. Оно лишь подтверждаетъ ихъ убѣжденіе въ томъ, что епископы Русской Зарубежной Церкви, за очень малымъ исключеніемъ, давно уже уклоняются отъ исконнаго пути, какимъ эта Церковь шла съ 1927 года и до 1994, когда на Соборѣ въ Лѣсненской обители (Франція) архієп. Маркъ добился впервые принятія резолюціи, **разрѣшающей встрѣчи и бесѣды съ клириками Московской Патріархіи**. Это былъ первый явно развинченный болѣе прежнихъ крѣпкихъ устоевъ РПЦЗ, съ котораго началось давно запрограммированное разшатываніе, приведшее сегодня къ рѣшительному повороту въ сторону объединенія съ МП.

Почтеннѣйший Первоиерархъ, Высокопреосвященнѣйший Владыка Митрополитъ Виталій, несмотря на то, что, вѣроятно подъ давленіемъ напористыхъ членовъ Собора, тоже подписаль Посланіе, во вѣтесорныхъ рѣчахъ и обращеніяхъ, остался достойнымъ преемникомъ трехъ своихъ великихъ предшественниковъ и, поэтому остается символомъ РПЦЗ. На дѣлѣ же онъ больше не въ силахъ противостоять «сильнымъ міра сего», давно вѣдрившимся въ РПЦЗ, теперь уже больше не свободную, каковой Она была всѣ 75 лѣтъ своего существованія. Въ своей былой полной независимости отъ кого бы то ни было, и **была Ея сила**.

Этимъ Посланіемъ Соборъ поднесъ спичку къ бочкѣ пороха.

Уже написано оно неуклюже и какимъ то удивительно не церковнымъ стилемъ. Никогда прежде соборныя посланія РПЦЗ не звучали такимъ казеннымъ, газетнымъ языкомъ.

А главное, это Посланіе, своимъ цинизмомъ, затронуло **существеннѣйшіе, принципіальныи вопросы нашего церковнаго бытія**. Оно оскорбило святыя чувства тысячи прихожанъ РПЦЗ и, большая моральная отвѣтственность передъ Богомъ легла теперь на архіереевъ за соблазнъ, въ который они ввели свою паству.

Вполнѣ обоснованныя возмущенія поступаютъ со всѣхъ концовъ міра по факсу или интернету. Отмѣтимъ блестящія статьи о. іеромонаха Паисія (США), отцовъ іеромонаха Владимира и прот. Сергія Петрова (Канада), отцовъ Дуонисія и іеря Тимоѳея Алферовыхъ, о. іеря Павла Симакова и омскихъ отцовъ: іеря Василія Савельева и іеромонаха Тихона (Россія), общины Конигсберга и игумени іуліаніи (Чили).

Рядъ епископовъ отвѣтили запрещеніями священниковъ, «космѣлившихся» во всеуслышаніе выразить свою скорбь. Еп. Гаврій запретилъ о. Паисія, Еп. Михаиль запретилъ о. Владимира, Еп. Евтихій запретилъ отцовъ Василія и Тухона. Упомянутые епископы, до сихъ поръ представлялись какъ «вѣрные». Однако, на заѣданіи Собора, передъ позволившимъ себѣ даже кричать архіеп. Маркомъ, они видимо робѣютъ и молчатъ «страха ради немѣцкаго».

Но эти запрещенія не помѣшили другимъ смѣло, честно и свободно выражать свое негодованіе и, тщетно думать, что прещеніями епископатъ заставитъ всѣхъ замолчать, подобно тому, какъ арміей подавляютъ восстаніе. Нынче, съ грустью убѣждаешься въ томъ, что больше нѣть общаго языка и взаимопониманія. Архіереи (за рѣдкимъ исключеніемъ) не слышать въ словахъ реагирующихъ **крика души**. Они искушены **властью**: они дѣйствуютъ какъ автоматы, слѣдя лозунгу: «законъ есть законъ». Они запрещаютъ, угрожаютъ, приказываютъ и т. д.... съ высотъ своихъ каѳедръ и изъ за ихъ поверхностнаго невниманія къ глубокимъ духовнымъ проблемамъ паствы на мѣстахъ, создалась и продолжаетъ углубляться **пропасть** между какъ бы «кастой» архіереевъ и народомъ Божімъ и, это трагично!

Если бы писавшіе публиковали черезъ интернетъ какія нибудь личныя претензіи по отношенію къ своимъ епископамъ, то было бы вполнѣ понятно, что епископы могли бы ихъ наказать. Но тутъ вѣдь **они реагировали на открытое официальное Посланіе Собора, которое тоже было давно на интернетѣ и, отвѣты ихъ являются голосомъ совѣсти всѣхъ тѣхъ многочисленныхъ членовъ РПЦЗ, которые хотятъ оставаться вѣрными Ея исконному пути и не желаютъ, чтобы ихъ насильственно уводили съ него свои же архипастыри. И это является ихъ законнымъ правомъ.** Вѣдь священнослужитель РПЦЗ, по сознательному убѣжденію состоитъ именно въ ЭТОЙ Церкви, а не въ какой либо иной православной.

Небывалая волна протестовъ пошла и не запрещеніями одного, 10-ти или 30-ти священниковъ можно ее остановить. Это Посланіе понято какъ измѣна, какъ **предательство и нельзя же честныхъ, ревностныхъ пастырей силой заставить кривить душой и заглушать ихъ совѣсть во имя рутиннаго послушанія тѣмъ именно, кто измѣняетъ Правдѣ!**

По поводу послушанія, немало извѣстный церковный дѣятель и писатель, протодіаконъ Германъ Ивановъ-Тринадцатый, въ одной изъ своихъ толковыхъ статей хорошо писалъ: «Безспорно, что церковная жизнь основана на послушаніи. **Но оно останавливается тамъ, где совѣсть не позволяетъ**».

По этому же вопросу правильно замѣтилъ однажды и священникъ Николай Семеновъ: «Слѣпое послушаніе, безъ критерія совѣсти, равносильно полному лишению свободы и можетъ увести подчиненного далеко въ сторону. Такъ было въ 1927 году, когда небольшая часть епископата проявила слѣпое **послушаніе** своему начальству . . . Митрополиту Сергію и создала раскольническую Московскую Патріархію». Слѣдовательно, если признавать послушаніе безоговорочнымъ требованіемъ, то мы должны снять вину со всѣхъ архіереевъ МП. Ради чего тогда Зарубежная Церковь почти 75 лѣтъ отстаивала какую то «экстремистскую утопію»? А Посланіе къ этому заключенію какъ разъ и приводить. Вотъ почему оно **непріемлемо**. Именно благодаря непослушанію тогда митрополиту Сергію, отклонившемуся отъ правильнаго пути и была **сохранена историческая преемственность Русской Церкви въ лицѣ РПЦЗ**.

Запрещаютъ обычно за нравственные пргрѣшенія, а тутъ **за выраженіе своего мнѣнія въ защиту Правды Божіей!** Совсѣмъ какъ въ СССР, где епископы запрещали о. Димитрія Дудко за то, что онъ проповѣдывалъ слово правды, которая имъ была невыгодна. Въ своемъ духовномъ бессиліи, оружіемъ послѣднихъ только и оставалась власть, сила материальная. Точно какъ римляне, а потомъ коммунисты, чувствуя свое бессиліе затушить вѣру и правду въ сердцахъ исповѣдниковъ, прибегали къ физическимъ преслѣдованіямъ: пыткамъ и лагерямъ. Однако, этимъ они только укрѣпляли духовную силу мучениковъ.

Получается, что до того даже, какъ осуществить вождѣлленное ими объединеніе съ МП, епископы РПЦЗ уже приняли отъ нея методъ КГБ.

Очень мѣтко говорить авторитетный и всѣми уважаемый протоіерей Веніамінъ Жуковъ: «Теряется тутъ и тамъ убѣжденностъ въ правотѣ нашей Церкви, исчезаетъ любовь къ Истинѣ. Уходитъ постепенно и материальная база нашей Церкви и, какъ будто, нико не способенъ или неохотливъ ее удержать. Но сколько посты-фактумъ сострадаютъ и принимаются спасать утерянное. Горько припоминаются слова Царя-Мученика».

Другой маститый протоіерей сказалъ съ тревогой мудрыя слова: «Трагично то, что въ лицѣ Сунода и Собора больше нѣть авторитета Церкви, къ которому можно было бы аппелировать, ища справедливости и здравомыслія».

Какъ это вѣро и паства начинаетъ убѣждаться въ этомъ на горькомъ опыте.

Своими плачевными резолюціями на Соборѣ и тоталитарными прещеніями, подавляющими живыя силы въ РПЦЗ, Ея епископатъ совершенно дискредитировалъ себя, подорвалъ свой авторитетъ и потерялъ довѣріе массы священнослужителей и пасомыхъ.

Благодаря современной техникѣ, информація мгновенно облетаетъ свѣтъ и видно, что гдѣ бы ни были русскіе люди, въ Россіи или на Западѣ, они очень болѣютъ душой о всѣхъ невзгодахъ, терзающихъ изнутри нашу РПЦЗ и крики ихъ дѣлаются все сплоченнѣе.

Ужасъ охватываетъ при сознаніи того, до чего мы дожили: когда бы прежде могло прийти въ голову священникамъ и мірянамъ писать обращенія къ архіереямъ, **умоляя ихъ оставаться крѣпкими на пути Истины и не уклоняться въ сторону?!** Но сегодня, къ сожалѣнію, убѣждается въ томъ, что и эти воззванія ихъ уже не удерживаются. Неизбѣжно возникнетъ страшный вопросъ:

Куда заводятъ архипастыри свою паству?

Нужны усердныя молитвы ко Всевышнему Отцу о глубоко страждущей Русской Православной Церкви Заграницей.
8 декабря 2000 г.
К. Разумовскій"

ГАЗЕТНАЯ СТАТЬЯ О АРХИЕПИСКОПѢ ВАЛЕНТИНѢ

Выходящая во Владимірской области газета "Сузdalьская Новь" 20 декабря помѣстила статью, подъ названіемъ "Во Благо Города", за подписью А. Новицкой. Въ ней сообщается:

"Въ послѣднее время нѣсколько зданій Суздаля оказались брошенными и, безъ присмотра подвергаются сокрушительному разоренію. Такая участъ постигла и Домъ Быта, на Васильевской улицѣ №4. Но въ концѣ прошлого года, полуразрушенное зданіе пріобрѣла Россійская Православная Автономная Церковь. Вскорѣ начались ремонтно-строительные работы. Въ октябрѣ этого года преображенное зданіе получило многофункциональное назначеніе. На первомъ этажѣ расположились келіи для монахинь женской обители Ризоположенія, а въ восточной части широкаго коридора — маленькая уютная одноименная домашняя церковь. На второмъ этажѣ классъ воскресной школы, комнаты для гостей, обширная экспозиція музея, рассказывающая о трагической судьбѣ русской эмиграціи. Само название его заставляетъ дрогнуть сердце — "Музей Бѣлага Воина". Сколько ихъ, русскихъ воиновъ и офицеровъ испили горькую чашу изгнанія! Умѣлые руки мастеровъ превратили большое чердачное помѣщеніе въ просторный конференцъ залъ.

27 лѣтъ живеть въ Суздалѣ и служить Богу и людямъ архіепископъ Сузdalьскій и Владимірскій Валентинъ. Всѣ эти годы въ душѣ его жила завѣтная мечта продолжить традицію церковнаго строительства, вѣдь послѣдний храмъ у насъ былъ сооруженъ въ XIII вѣкѣ, а XX вѣкъ принесъ разореніе и гибель прекраснымъ памятникамъ древне-русской архитектуры. Но 2000 лѣтъ живеть христіанская вѣра и въ честь такого значимаго события и въ память Новомучениковъ и Исповѣдниковъ Россійскихъ хотѣлось архіепископу Валентину заложить и воздвигнуть новый храмъ. И обязательно тамъ, гдѣ никогда еще не было церкви. И вотъ, стройка закончена. 26 октября состоялось освященіе храма и прошли первыя службы.

А еще одно достойное этого человѣка дѣяніе выразилось въ слѣдующемъ: вышли въ свѣтъ и поступили въ продажу двѣ книги, посвященные Суздалю.

Первая, небольшая по объему, въ мягкой обложкѣ, на отличной бумагѣ съ текстомъ на трехъ языкахъ (русскомъ, англійскомъ и нѣмецкомъ) съ высокохудожественными фотографіями Мариі Черкасовой, называется "Слово о Суздалѣ".

Вторая книга "Сузdalь и его святыни" насыщена снимками М. Черкасовой и сузdalьскихъ фотографовъ Соболева и Борщевскаго, на работахъ которыхъ запечатлены и тѣ храмы, что были стерты съ лица земли въ 30-50 годахъ. Она содержитъ богатый текстовой матеріяль (опять же на трехъ языкахъ), отлично издана, въ твердой обложкѣ. Авторъ обоихъ изданій управляющей дѣлами РПАЦ, архіепископъ Валентинъ, удивительной души человѣкъ, настоящій гражданинъ Отечества. Пусть Господь укрѣпитъ его здоровье и продлитъ его вѣкъ для новыхъ совершеній".

Рядъ католиковъ мечтаєтъ о новомъ догматѣ

Давно уже въ католической прессѣ сообщалось о набирающемъ силу движеніи въ пользу объявленія Ватиканомъ нового догмата, который долженъ "возвысить" значеніе для католичества Божіей Матери и сдѣлать Ее "соискусительницей", наравнѣ съ Божественнымъ Сыномъ.

Газета The New York Times отъ 23 декабря 2000 г. помѣстила обширную статью Яна Росселя на эту тему. Маркъ Миравеллэ, Профессоръ католического францисканского университета въ штатѣ Охайо, является однимъ изъ главныхъ дѣятелей движенія въ пользу объявленія еще одного еретического ученія у католиковъ. Этотъ католический университетъ извѣстенъ своей консервативностью. Миравеллэ увѣряетъ, что "міръ отчаянно нуждается въ матери" и поэтому, Ватиканъ получаетъ громадные ящики съ петиціями католиковъ, обращенными къ Папѣ, чтобы онъ воспользовался своей властью и объявилъ новый догматъ. Такія петиціи уже превысили 6 миллионовъ подписей изъ 148 странъ міра. Движеніе Миравеллэ поддерживается 550 католическими епископами и 42-я кардиналами, среди которыхъ были недавно умершій очень извѣстный кардиналъ О Конноръ и популярная монахиня Тереза, работавшая въ Индіи.

Основные пункты предлагаемаго догмата состоятъ въ томъ, что Божія Матерь должна быть "продвинута" (promoted) почти что на уровень четвертаго, (женскаго) лица Святой Троицы (напоминаетъ Булгаковскую, софіанскую ересь въ Парижѣ). Если Римскій Папа утвердитъ это ученіе, то католики должны будутъ исповѣдывать вѣру въ то, что Божія Матерь является соискусительницей въ спасеніи Ея Божественнымъ Сыномъ

рода человѣческаго; что Она является посредницей между Богомъ и людьми и имѣеть силу даровать всевозможную благодать и, какъ Таковая, можетъ оказывать вліяніе на Божій судь.

Повидимому, Папа сочувствуетъ этой идеѣ, ибо онъ неоднократно въ частномъ порядкѣ встрѣчался съ Миравеллэ. Со словъ Миравеллэ журналистамъ извѣстно только то, что "я лично убѣждены въ томъ, что Святой Отецъ сдѣлаетъ это торжественное опредѣленіе о Матери Иисуса въ надлежащее время. Вопросъ только заключается въ срокѣ".

Какъ и все у политианствующаго Ватикана, вопросъ о новомъ догматѣ можетъ въ значительной степени отразиться на экуменической активности. Ввиду этого, проектъ этого догмата является также и спорнымъ въ католической средѣ. Такъ, французскій монахъ Рензъ Лауретинъ заявилъ, что принятіе такого догмата было бы равносильно брошенной въ протестантovъ бомбѣ и углубило ровъ между представителями Православныхъ Церквей.

МУЗЫКАЛЬНАЯ ТРУППА ГРЕЧЕСКИХЪ МОНАХОВЪ

Бюллетень Orthodox Christian News Service отъ 20 декабря 2000 г. сообщаетъ, что въ Греціи образовалась группа монаховъ, которые прошлымъ лѣтомъ оказались сенсаціей, послѣ того, что они издали музыкальную видеокассету, составленную изъ такъ называемой "рокъ-музыки". Кассета имѣла громадный успѣхъ и теперь, эти же монахи работаютъ надъ изданіемъ уже другой кассеты, которая состоитъ изъ ими же составленныхъ стихотвореній. Возглавляетъ эту группу архимандритъ Нектарій Мулатсіотисъ.

Какъ сообщаетъ бюллетень, эта монашеская группа въ пять человѣкъ, носить название "Элефоери", что значитъ "свободные" и она стала конкурировать съ "мадонной" и дюжиной греческихъ "суперъ-звѣздъ". Идея образовать монашескую музыкальную группу возникла въ резултатѣ того, что на территоріи монастыря находится лагерь мальчиковъ, которые увлекались современной музыкой нехристіанского содержанія.

Названія монашескихъ музыкальныхъ произведеній многочисленны и отличаются крайне современнымъ стилемъ. Такъ, одна изъ пѣсенъ называется "Я осколокъ, столь маленький, что приведу васъ въ рабство" или же ихъ дискъ съ 10-ю пѣснями, который называется "Я научился жить свободнымъ". Въ рядѣ упоминаемыхъ названий пѣсенъ, имя Божіе никакъ не упоминается.

Архимандритъ Нектарій считаетъ, что современная музыка безодержательна и ихъ успѣхъ обязанъ главнымъ образомъ новому тексту. За короткій срокъ монахи продали 52.000 своихъ дисковъ. Въ началѣ текущаго года, ожидается выпускъ новой касеты, подъ названіемъ "S. O. S.". Она будетъ предупреждать противъ такъ называемой "глобализаціи", слишкомъ повышенной технологіи и станеть проводить христіанскія идеи. Какъ говорить архимандритъ Нектарій, "молодые люди слушаютъ музыку только опредѣленного типа. Намъ нуженъ современный тактъ при хорошихъ стихахъ... Мы стараемся сломать литетную форму несгибающагося монаха. Христосъ былъ общественнымъ. Онъ былъ привѣтливымъ". Для этой цѣли, монахи играютъ съ молодежью въ мячъ, носятъ мірское платье и очень довольны, когда ихъ горяче привѣтствуютъ на городскихъ улицахъ. Неожиданный успѣхъ вскружилъ имъ головы и они надѣются въ недалекомъ будущемъ издавать похожія диски и кассеты за предѣлами Греціи.

Невольно думается: стоило ли этимъ "монахамъ" связывать себя пожизненными монашескими обѣтами и что сказали бы предшествовавшіе имъ дѣйствительные монахи, хотя бы еще 100 лѣтъ тому назадъ? Вѣдь въ древнихъ монастыряхъ, во избѣжаніе соблазновъ, даже молодыхъ послушниковъ держали совершенно отдельно.

КЛАССИЧЕСКІЙ ПРИМѢРЪ ЭКУМЕНИЧЕСКАГО "ЕДИНСТВА"

Журналь U. S. News & World Report отъ 15 января 2001 года помѣстилъ статью о достижениіи экуменическаго единства между Евангелической Лютеранской церкви въ Америкѣ, имѣющей 5. 2 миллиона членовъ и Епископальной, имѣющей 2. 5 миллионовъ членовъ.

На прошлой недѣлѣ обѣ эти группы отпраздновали "полное единеніе". По состоявшайся договоренности, оба исповѣданія могутъ обмѣниваться своими пасторами и соединять въ одно, малочисленные приходы. Таинства (которыхъ никогда не признавали лютеране) теперь будутъ взаимно признаваться при томъ, что "обѣ (группы) сохраняютъ свои собственные символы вѣры и структуры!"

Наканунѣ имѣвшаго мѣста совмѣстнаго богослуженія въ Національномъ Соборѣ г. Вашингтона, представители обоихъ вѣроисповѣданій подчеркнули, что это рискованное предпріятіе позволитъ и лютеранамъ и англиканамъ "выступать въ качествѣ одного голоса" и даетъ возможность раздѣлять свое общественное служеніе.

Епископальный епископъ Франкъ Грісволдъ заявилъ, что "это знаменіе для раздѣленнаго міра" и что обѣ церкви "проявили примѣръ совмѣстнаго единства, вступивъ въ полное единеніе надежды".

Лютеранскій епископъ Джорджъ Андерсонъ сказалъ, что "Мы здѣсь для того, чтобы сказать, что это возможно сдѣлать".

Эта же статья даетъ интересныя данныя о современныхъ "религіяхъ". Оказывается, по сообщенію Міровой Христіанской Энциклопедіи за прошлый годъ, что количество "религій" уже перевалило за 33.800 и приблизительно 10 новыхъ нарождаются каждую недѣлю!